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Култ Петра Великог међу Русима, Србима и Хрватима

у ХУШ веку

Однос руског друштва и литературе према личности Петра
Великог у ХМШ веку развијао се упоредо с њиховим односима
према Петровим преобразитељским реформама.

За крајње присталице московске старине, нарочито раскол-
нике, цар Петар је био — антихрист, а за одушевљене присталице
његових прогресивних рефорама — „херој славе", „Бог Русије".

Његови главни сарадници, присталице рефорама и борци за
њих, постали су уједно заснивачи оног култа личности Петра Ве-
ликог, који су све водеће личности руског друштва, науке и лите-
ратуре подржавали кроз цео ХУШвек, а који је захватио и ши-
роке народне масе.

Код руских историчара Петра Великог од Голикова (1788-90)
до Устрјалова (1858) био је он предмет панегирика, а руски књи-
жевници ХУШвека: Прокопович, Татишчев, Кантемир, нарочито
Ломоносов у својим одама и започетој херојској поеми „Петар
Великим", обавили су лик цара Петра с полулегендарним ореолом.

Уметничку апотеозу цару ратнику, реформатору и „на трону
вечитом работнику" испевао је и сам Пушкин.

Доминантна личност цара Петра одразила се јако и у руском
фолклору, народним умотворинама, нарочито у народним и вој-
ничким песмама, жалопојкама о смрти цара Петра, затим ска-
скама, легендама па и пословицама. Велика множина, око 200 об-
јављених народних песама из ХУШвека, слави цара Петра, рат-
ника и преобразитеља Русије опевајући све главније догађаје
његова живота, од рођења до последњег даха.

У оно мрачно послепетровско доба руске историје, у периоду
дворских преврата и бесконачних смена повремених фаворита,
лик Петра Великог преобразио се у оваплоћење руског национал-
ног идеала, у симбол славне прошлости Русије, у противтежу он-
дашњој жалосној садашњици, која ни у чем није ослабила од
Петра утврђени притисак руског самодржавља, али је зато уни-
штила онај прогресивни, препородни дух Петрове епохе, Та лична
делатност Петра Великог могла је постићи свој историски значај
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утолико, уколико је одговарала насталим историским потребама
и опирала се на саосећања широких друштвених слојева.

Величанствене победе Петра Великог над Шведима и Тур-
цима, његове прогресивне, често безобзирно спровођене реформе,
при којима се често није устручавао да „варварзким средствима
искорењује варварство"; његова лична многострука делатност,
иницијатива и енергија, као и особине његове личности, ориги-
налне и чудновајте, веома су заинтересовале и западни свет, који
их је при путовањима Петровим по Европи могао и непосредно
посматрати.

Као резултат тога свеошштет европског интересовања за
необичну, херојску и реформаторску личност цара Петра, који
је сјајном победом над Шведима код Полтаве (8 јула 1709) Русију
уздигао у ред европских велесила, јављају се на страним језицима
више или мање похвалне монографије о Петру Великом: Рабе-
нера 1725 на немачком језику, Нестесураноја 1725 на францу-
ском, Грка Катифора на талијанском 1736 и грчком језику, Мо-
тлеја 1749 на енглеском, Волтера 1761 на француском језику,
Захарије Орфелина 1772 на српском језику,“ фрањевца Алек-
сандра Томиковића превод за Хрвате с трећег издања Катифорове
талијанске монографије о Петру Великом 1794 године.=

Петра „Великог' значај у свести Европе његова доба лежи

у томе, што је он као владар и као личност ванредног формата

био кадар да сам задобије признање Европе и Русију уврсти у
европски систем држава.5

Тим јаче је ратна слава Петра Великог одјекнула међу пра-
вославним Србима, који су с Русијом на основу исте вере и језика

» Папинђ А. Н. Испорга русскомш литературе, ЈУ, (С. Петербургљ
1902), 171—181, 327—342 Историн русскон литературњ Академви наук СССР
Том Ш (литература ХУШ в) Москва — Ленинград 1941, 25—157.

Благо Д. Д. Исторџа русског литератури ХУШ в. Москва 1945. —
Културни переворот петровского времени, 18—25.

2 Остојић Тих. Захариша Орфелин. Живот и рад му. Београд 1923,141.
8 Историл о жити и славнехђ дЂлахђ великаго Государа Императора

Петра Перваго самодержца всеросеиского. Котору:го с предложенјемђ краткоћ
географ!ческои и политическомн исторји о рассјискомђ царствђ и с многими ме-
далђами, чертежемђ и другими разними принадлежаштвами собственого рукого
грифорованим фигурами и генерално сил великил имперји картојо; ни ње первеје
на славенскомђ азвкћ сочиниле Захарја Орфелинб, ц. кр. вбнск!а ака!-
демји художествњ членљ. Част первал вђ Венеши вњ типографји Димитра
Теодосил 1772.

4 0.Т. Тот!Ккоујесћ А!. Хгог Рета Уепкода схага Киззје 12р5ап од
агитапатје Апгопца Капјога 1 Тгесћ! ри! па зушо аап и јегк таПапзк!. А зада
рпшаезћепи и штек! зјауепзк! 5 ташт падодапјет. Оз 1794. 89 376.

5 РПоеггјез Н., Киззмапазг Етпаппреп !п Епгора !п дег Еросће Рејег= дез
Отоззеп. Кбтрзђегр и. Вегпп 1939, 3.
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већ од давнина одржавали узајамне везе, и оживела је међу њима
већ од раније пробуђену наду да ће се помоћу руског оружја осло-
бодити од Турака.

У вези с тако обновљеним наглим развојем руско-српских
веза за време цара Петра, његовом ратном славом, а нарочито с
његовим ратовањем против Турака и с позивом хришћанским на-
родима да учествују уз руску војску, популарност Петра Великог
међу Србима почела је убрзо да расте и да прелази у прави култ
његове личности, који је усмено и писмено у разним облицима
долазио до изражаја.

У оквиру тих политичко-културних руско-српских веза с
царем Петром, у развојном реду чињеница, изнећемо овде поста-
нак и развој популарности Петра Великог међу Србима и Хрва-
тима, и култа његове личности међу Србима током ХУШ и Х1Х
века.

Захваћен општим покретом за ослобођење, који је обузео
све хришћане на Балкану услед ратних успеха 5 марта 1684 скло-
пљене Св. Лиге (Астрије, Пољске и Млетака, којима је касније,
26 априла 1686 приступила и Русија), пећки патријарх Арсе-
није Шје ради ослобођења од Турака ступио најпре у везу с нај-
ближим чланом Лиге, Млечићима, но дознавши затим како су Ау-
стријанци у новоослобођеним крајевима Славоније који су спа-
дали под његову духовну власт угњетавали православне, обратио
се он још пре него што је ступио у везу с Аустријанцима на руске
тада још малолетне цареве Јована и Петра Алексејевића, као
„јединим правоверним царем" молбом (25 маја 1688), коју је за-
једно с молбом бившег цариградског патријарха Дионисија и го-
сподара Влашке Јоана Шербана Кантакузенаоднеоу Русију све-
тогорски архимандрит Св. Павловског манастира Исаија, родом
Србињиз Ст. Србије: „да они једнојезичним богомољцем ислугама
својим што пре дођу у помоћ и помогну им да се спасу и обнове."

Уз то је архимандрит Исаија на саслушању у Москви 13 сеп-
тембра 1688 руским царевима и усмено поручио молбу свих пра-
вославних хришћана под Турцима, да-се користе повољним при-
ликама и нападну Турке те не дозволе ни аустриском ћесару ни
Млечићима да их заузму и завладају њима зато „што су они хри-
шћани над којима су од памтивека владали православни цареви,
и језик и вера им је једна и сви они с радошћу очекују ратнике
руског господара. Ако римљани заузму православне хришћанске
земље или Цариград, православље ће пропасти. Кад се руска вој-
ска буде приближавала Бјелгороду поће јој у сусрет влашки вој-
вода Шербан, поручивао је овај преко Исаија, са својом војском, а
кад дођу до Дунава, сабраће се до 300.000 Срба и Бугара и сви хри-
шћани дићи ће устанак, те ће бити отворен пут до Цариграда".
Немце ти народи не воле и неће им помагати, сем у крајњој
нужди. Одговор Јована и Петра од 28 јануара 1689 патријарх Ар-
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сеније није примио, јер су Аустријанци архимандрита Исаију на
ердељској граници у Брашову ухватили на доставу Константина
Балачана, царске грамате му одузели и у тамницу га бацили, из
које су га пустили тек после две године посредовањем руског
двора. Тако је већ тада бечки двор био упућен на опасност, која
његовој оријенталној политици прети од српско-руских веза.

Без упутстава од Русије Арсеније Ш1 је, колебајући се из-
међу млетачког и аустриског политичког утицаја, због успелог
продора аустриског генерала Пиколоминија на Косово, био при-
моран да ступи на аустриску страну с великим бројем Срба уста-
ника. Но нагло повлачење аустриске војске на север испред ве-
ликог везира Мустафе Ћуприлића изазвало је и Велику сеобу по
наводу самога патријарха Арсенија око 100.000 Срба у крајеве
Угарске. Тамо су одмах почели католичко свештенство и угарске
камералне власти досељенике најжешће да прогоне, мада имје
царским привилегијама Леополда 1 од 1690 и 1691 била зајемчена
слобода вере и друге повластице. Ни после поновне потврде срп-
ских привилегија 1695 ради примирења Срба „царски владетељи"
(као што је патријарх Арсеније називао језуите) нису душе српског
народа остављали на миру, нити су престајала политичка прогон-
ства од стране маџарских вармећских власти. У католичку Ау-
стрију стога разочарани Срби почели су да се обраћају једновер-
ној Русији за помоћ, чији је углед међу западним државама знатно
порастао после освојења Азова (1696).

Патријарх Арсеније је те године у Бечу са заступником Ру-
сије Козмом Никитићем Нефимоновим одржавао најпријатељ-
скије везе, често је свраћао код њега, доносио му разне политичке
вести, о рођендану цара Петра 31 маја 1696 одржао свечано мо-
лепствије и горко му се јадао на верско-политичка угњетавања
Срба говорећи да горе живе него под Турцима и тражио помоћ.

У свом опширном извештају цару Петру из Беча 29 септем-
бра 1696 Нефимонов је изложио историју пресељења Срба у Угар-
ску, изнео и све жалбе патријарха Арсенија и сам дубоко ганут
њима завршио речима: „тежак, Господару, и жалостан живот они
проводе, надајући се и своје ослобођење очекујући, при Божјој
помоћи, од Вашег Царског Величества".

Јаче него у западним крајевима одјекивали су ратни успеси
цара Петра међу Србима популаришући га у све ширим народним
слојевима и стварајући међу њима веру у ослободилачку мисију
Русије на Балкану.

Због освојења Азова цара Петра је јавно мњење на његову
путу по западној Европи (од марта 1697 до јула 1698) у свим држа-
вама које је посетио дочекивало са жељама да освоји и Цариград.
Уосталом, он је и пошао на тај пут с намером да утврди солидар-
ност западних сила с Русијом ради даљег сузбијања Турака, ради
набављања флоте за борбу против њих и ради ослобођења тамо-
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шњих хришћана од турског јарма, „чего до последнего издиха-
нија желит не перестану" као што је писао из Холандије москов-
ском патријарху Адријану 1697 године. '

Са великим руским изасланством под воћством Лефора до-
шао је у Беч анонимнопод псеудонимом Петра Михајлова, писара
изасланства, и цар Петар 16 јуна 1698 и као савезник против Ту-
рака сјајно је дочекан. 8 јула т.г. посетио је богослужење у право-
славној цркви при руском посланству, коме је и цар Петар као
приватно лице присуствовао, и патријарх Арсеније и предао
жалбу: да се српске привилегије не држе, да их језуити присиља-
вају на унију, те молио посредовање да се српске привилегије 06-
нове и поново потврде.

Цар Петар бавио се у Бечу до 19 јула покушавајући да цара
Леополда 1 наговори на продужење рата против Турака, али није
успео. Аустрија, Пољска и Млеци склопили су 26 јануара 1699 у
Сремским Карловцима с Турцима мир на 30 година; Русија пак
15 децембра само примирје на две године.

Мировни конгрес у Карловцима трајао је 72 дана. Русију је
на конгресу заступао њен посланик у Бечу Прокопије Возницин.
Патријарх Арсеније и други српски калуђери, нарочито старац
Григорије, послужили су на конгресу Возницину, знајући турски,
као посредници у преговорима с турским делегатима, нарочито с
главним претставником Турске, Александром Маврокордатом.

Као заступника цара Петра, руског посланика Возницина
Срби су свуда с највећим симпатијама предусретали. При по-
вратку с конгреса свратио је он у српске манастире Крушедол,
Хопово, Бешеново и прошао кроз српска насеља у Срему и уз Ду-
нав, свугде сјајно дочекиван, што је популарност Русије и цара
Петра међу Србима још више појачавало.

Одмеравајући шансе Русије у очекиваном новом сукобу с
Турском Возницин је на повратку из Карловаца из Петровара-
дина 24 јануара 1699 послао свога већ опробаног агента у мона-
шкој ризи, старца Григорија, патријарху цариградском Доситеју,
главном поверенику Русије у Турској, да му јави своје мишљење:
може ли Русија сама с Турцима ратовати и би ли у случају рата
пристали уз њу Грци, Власи, Молдовани, Срби, Бугари и други
православни народи, као и може ли се у њих поуздати.

Не знамо шта је патријарх на то одговорио, али је Возницин
дошао до уверења и цару Петру писао: да би се, у случају да се
руска војска појави против Турака на Дунаву, не само хиљаде,
него безбројне масе нашег народа, наше вере и нашег језика дигле
на оружје, истакавши тако поред досад наглашаваног принципа
верске солидарности и принцип словенске племенске солидар-
ности.

После Карловачког мира Срби, преварени у нади да ће се
помоћу аустриског оружја моћи вратити у стару отаџбину, задо-
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били су нову наду да ће то моћи постићи помоћу Русије, која је с
Турском склопила примирје само на две године. Та нада је убрзо
захватила цео народ. Џатријарх Арсеније позвао је цара Петра
да он распростре пуномоћну своју власт и на славеносрпску земљу.
Но руско-турским миром 3 јула 1700 и те су наде Срба одложене.

Кад су затим, насупрот царским привилегијама и толиким
ратним заслугама, од стране католичког свештенства и жупани-
ских власти угњетавања и даље настављена, почео је међу тек
досељеним а већ разочараним Србима да се шири незадовљнички
покрет са боравком у ћесарској земљи и да на разне начине до-
лази до изражаја. Не могући даље да трпе прогонства своје вере
иселило се почетком маја 1702 око 1.000 српских породица натраг

у Турску. Међу заосталим Србима пак јачало је све више уве-
рење да им у одбрани вере може једино Русија помоћи. Та свеоп-

шта нада у цара Петра створила је у народу прави култ његове
личности, који је све више узимао маха. Сви народни слојеви, осо-
бито тада водећи свештенички сталеж, почео је цара Петпа да

сматра не само као свога заштитника вере, него и као свога правог
православног цара, по вери и језику. Верски и политички угње-
тавани, прогоњени и потуцани, молбама пуним неизмерне љубави
и последње наде у њега, обраћали су се калуђери цару Петру за

помоћ, гледајући у њему „светлозарное светлило всем православ-

ним христианом"... "По Бозје иного не имами властелина кромје
Твоего Величества" писали су му калуђери манастира сремског
Раковца 1702, настављајући даље: „Као сунце што с истока сво-

јим исходом сву природу, тако и он с источног престола, све ма-

ломоћне богатим даровима обилно просвећује; дању ноћу моле се

они за њега, православнаго своего царја".

Из верско-политичких разлога, ради одржавања православ-
ља и утврђивања свога политичког престижа на Балкану, цар

Петар је и Србе у Монархији помагао.
Пошто је Турска била војнички још јака и Аустрија и Ру-

сија су своју завојевачку политику против ње заснивале на ме-

ђусобном савезу а још више на помоћи подјармљених хриштћана.
Но католичка Аустрија је осетила предност православне Русије
у том погледу, јер док је она балканске народе позивала у зајед-
нички рат против Турака на широкој бази хришћанске солидар-
ности, дотле је православна Русија то чинила на основу етничког
и верског сродства с њима.

Због тога сукоба интереса Аустрија је одмах после Велике
сеобе Срба (1690) будно почела да пази на политичке везе својих
нових поданика с једноверном Русијом и да у том погледу попу-

шта само онда кад јој је савез с Русијом био неопходно потребан.

Кад прогонства Срба од стране мађарских власти нису пре-
стајала ни после заузимања Дворског ратног савета да Срби буду
„ја, зеа поп де сотаа", родила се међу српском милицијом први



Култ Петра Великог – 89
 

пут мисао на сеобу у једноверну Русију. На руског цара упу-
ћивали су их господари Влашке Шербан Кантакузин и његов на-–
следник Бранкован.

На то су „сви главари који живе под ћЋесаром у угарској
земљи на граници Турске“ послали у потаји у септембру 1704
цару Петру угледног команданта града Титела, пуковника Пану
Божића, са тешким задатком да Србе приведе у руско поданство.

У Москви га је примио канцелар Головин и он му је у ауди-
јенцији 25 новембра т.г. оцртао разочарење досељених Срба у
бечку. владу. За своју верну службу цесару против Турака дожи-
вели су многу кривду од ћесаревих начелника, рекао је. Њега су
послали сви српски главари који живе под ћесарем у угарској
земљи на граници Турске да моли цара Петра да их прими за.
своје поданике и верне. Они су увек готови на службу против му-
слимана без сваке плате и требовања, само за једино православије.
Ни оружја не требају, а колики ће број њихове војске бити, сам
цар ће се зачудити. Тако мисле и други Срби под Турцима и
Млечићима.

___М овај угледни претставник српске граничарске милиције,
која је сачињавала знатан део целокупне аустриске армије, за-
вршио је свој говор већ познатим нам рефреном готово свих обра-
ћања Срба цару Петру за помоћ, да им је руски цар последња
нада: „инија надежди по Бозје кромје јего Величества не имјеем
и если јего Величество оставит нас, тогда все православие поги-
баем." Божић је замолио да се ово обраћање Срба цару Петру за-
држиу тајности и да га приме у руску службу.

Није познато шта је руска влада одговорила Божићу, али
његове речи саме по себи су доказ о дубоким симпатијама које је
цар Петар уживао како међу Србима у Хабзбуршкој Монархији,
тако и под Турцима и Млечићима.

У то се положај Срба у Угарској још више погоршао. Кад
на поновни позив Ракоција у септембру 1705 патријарх Арсеније
са Србима није хтео да пређе мађарским устаницима, него је, би-
рајући од два зла мање, остао веран Бечу, Мађари су се Србима
љуто светили, спаљивали им насеља и варварски их убијали, док
им Аустријанци нису давали помоћи.

О тим страдањима Срба написао је патријарх Арсеније 29
октобра 1705 руском канцелару Головину једно очајно писмо. Го-
дину дана затим је умро (28 октобра 1706).

После сабора у Крушедолу 1708 послат је тајно у Русију
Христифор Стефановић Тутриновић, коњички официр, са два:
писма. У првом (од 8 јануара 1708) митрополит Исаија Ђаковић из-
вештава о свом избору цара Петра као „преславног и премило- ,
стивог нашег православног хришћанског цара" и препоручује му
се да ди отниње милостивим оком на нас сире взирал и пребога--

#
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тују счедрост воздавал' пошто „по Бозје бо помошчника пресил-
нејшее царствије имеем Ваше".

У другом писму официри српске милиције у име своје и на-
рода моле цара Петра да верује њиховом првом изасланику Пани
Божићу кад им говори о стању српског народа у ћесаревини,

Са све тежим стањем Срба у монархији њихова нада и
уздање у цгра Петра бивала је све јача, а популарност његова у
народу све већа.

Пана Божић, који је постао нека врста сталног претставника
аустриских Срба у Русији, писао је канцелару Головину у јануару
1709 „весм наши свешченици помјанујут его (цара Петра) на тајној
служби и вси ми се обекели кад време буде да вси будут на су-
дарској служби. Будите милостиви на наш сербскии род поштчо
ми не имамо иншего цара развје Бога на небо и благочастиваго
цара Џетра на земли по вери и по језику, и вси наши сиромаси
желајут да го видет очима и да му целујут светлу руку“.

Кад је цар Петар у битци код Полтаве (1709) до ноге потукао
Шведе и том сјајном победом једним махом дигао Русију у ред

европских велесила, разнела се слава руског оружја и међу Ср-
бима, утврђујући коначно међу њима веру у ослободилачку ми-
сију Русије на Балкану.

Чим се, међутим, убрзо после тога међу Србима у монархији
прочуло да цар Петар спрема рат против Турака, овладало је
међу њима мишљење да ће сада моћи да напусте ћесареву земљу

и да ће се помоћу руског оружја моћи да преселе у стару отаџ-

бину.

Стога су 20 јануара 1710 у име српске милиције у Помори-
шју и Потисју пуковници града Арада и Сегедина Јован Текелија
и Вулин Николајевић послали тајно капетана Богдана Исаијева
Поповића у Москву цару Петру с молбом „да помисли и о њихо-
вој отеческој серпској земљи, оптерећеној јармом бусурманским,

и кад подигне Господ Бог крстоносну твоју десницу на Турчина,

не заборави и на нас малене позивом царским и љубављу својом,
јакоже многим православним уповатељем промислитељ еси, да и
ми пожуримо службом својом за своего православног цара". Ово

китњастим стилом написано писмо завршују молбом цару Петру,
да њихову „огнепалителну љубав према њему обрадује својим од-

говором."

Капетан Поповић послат је натраг с одговором да пуковници

с војском буду спремни кад затреба. Уз писмо послао је цар Петар

за српске пуковнике своја четири портрета у скупоценим окви-

рима и 58 дуката са својим ликом да се раздаду официрима, што

је — наравно — његову популарност међу Србима још више утвр-

ђивало.

Међутим на седници дивана од 20 новембра 1710 у присуству

султана закључено је да се Русији објави рат и руски посланик



Култ Петра Великог
91

 

Петар Андрејевић Толстој у Цариграду са особљем посланства

бачен је у тамницу. У децембру је ратни манифест султана Ахмета

објављен. Кад преговори нису успели, и цар Петар је својим по-

знатим манифестом од 22 фебруара 1710 о вероломном прекршају

мира од стране турског султана Ахмета, којим Русија први пут

иступа као заштитница хришћана на Балкану, објавио Турској

рат.

Тиме је започео знаменити прутски поход, и Срби и други

хришћански народи требали су сада да одрже цару 'Петру задата

обећања. Пре него што је с војском пошао на границу, цар Петар

је 3 марта 1711 издао од Србина Саве Владиславића, родом из По-

пова у Херцеговини, зналачки састављен манифест свима хришћа-

нима грчког и римског закона у Србији, Славонији, Македонији,

Босни и Херцеговини, у коме им јавља да он лично са својом в0ј-

ском полази у рат против Турака ради ослобођења хришћана од

ига бусурманског и позива их да устану заједно с Русима „воје-

вати за веру и отечество,- за чест и славу вашу, за свободу и вољ-

ност вашу и наследников ваших. Ако сви устану једнодушно,

поганина Мухамеда наследници биће прогнани у старо отечество

њихово, у песак и пустињу арависку". Кад је преко Цариградске

патријаршије 23 марта разаслан понован позив цара Петра на

устанак, прострујала је кроз све хришћане на Балкану општа

нада ослобођења.

Цар Петар је рачунао на обећану војну помоћ господара Вла-

шке и Молдаве, Срба из Угарске и других хришћана на Балкану.

7 маја послао је заповест фелдмаршалу Шереметеву у чијем се

штабу налазио и сам Сава Владиславић, чим пређе молдавску гра-

ницу-да позове господаре Молдаве и Влашке, као и Србе из мо-

нархије, да се сједине с руском војском и да похитају да што пре

стигну на Дунав, да би се по обећању и хришћани под Трцима

могли дићи на устанак.

На то је Шереметев послао преко курира Лазара Стојкина

(Србина) поруку пуковницима српске милиције у Угарској Теке-

лији, Вулину и Мојсију Хапни-Рашковићу да буду спремни за по-

лазак. а одмах затимпочетком маја послао је и Сава Владиславић

истим пуковницима српског архимандрита Григорија с позивом:

„да с милицијом пожуре тако да се на дан Св.Петра и Павла, 31

маја,сједине с руском војском у Молдави ради ослобођења не само

од јарма бусурманског, него и од гонитеља православне цркве, да

получе старе слободе и обнове власт својих деспота". Уједно је

пуковницима ради њихова знања и равнања јавио да је руска

војска под командом грофа Шереметева у јачини од 30.000 момака

прешла Дњестар, за њом иде главнина с царем Петром а очекују

и долазак 4.000 Мађара под командом Ракоција. За себе је Сава

додао да је он такођер родом Србин и да се налази у штабу ар-
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мије фелдмаршала Шереметева те завршио с позивом пуковни-цима да одмах јаве шта мисле чинити.
Међутим је тосподар Влашке Бранкован, разишавши се сцарем Петром, цару Леополду 1 издао план српске милиције дапређе на руску „страну и замолио га да то спречи. Услед те издајецео покретје откривен, пуковници Текелија и Вулин стављенису под истрагу а главни курир, капетан Богдан Поповић, бачен јеу тамницу те је тако онемогућен прелаз Срба к Русима,6О узроцима неуспеха српске милиције у Угарској да пређена руску страну и да с царем Петром учествује у прутском походуу српској и руској историографији има више мишљења.“ Но да јетај покретбио Заиста стваран и велик сведочи поред писма ТомеКантакузина цару Петру, у ком окривљује господара Влашке«кнеза Константина Бранкована да је спречио прелаз 19.000 Србаиз Мађарске на руску страну, и чињеница: да је савремени ру-мунски хроничар Никуљчез забележио да је 20.000 Срба било

да је издајством једног Србина цео покрет да 15.000 српске мили-ције пређе на Руску страну откривен, коловође похватане и такопокрет угушен. Аркулеј није могао тачно сазнати ко је тај покретиздао, јер су његово кретање војне власти пратиле и нису му, на-
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У Боголвленски ћ, Из русско-сербских ошношенигл, 29.“Перовић Р., Вести о Србима у румунским летописима. БратствоХХХИ,1941, 10.
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Поред српске милиције из Угарске изгубио је цар Петар и

помоћ мађарских устаника под Ракоцијем,) с којим је био скло-

пио савез (10 дец. 1707). У мају 1710 аустриска војска заузела је

Ракоциев главни стан у северној Угарској, Кошице, и њега исте-

рала из земље. 8 јуна прешла је турска војска Дунав пре него што

су Руси дотле могли да стигну, чиме је и главни услов за устанак

турских хришћана отпао.

Од свих балканских хришћана које је цар Петар својим ма-

нифестом позвао на устанак, остали су једини Црногорци, и они

су му се својски одазвали.

На предлог Сава Владиславића Рагузинског послат је капе-

тан Иван Лукашевић Албанез и пуковник Михаило Милорадовић

на Балкан са задатком да хришћане под Турцима дигну на уста-

нак. У договору с црногорским митрополитом Данилом и тадањим

сердаром Савом Петровићем објавио је Милорадовић на Цетињу

манифест цара Петра од 3 марта 1711 (у народу названи „царево

писмо"):: о објави рата Турској и позвао Црногорце у име царево

да. и они заједно с Русијом ударе на Турке.12 Штампани манифест

цара Петра, у народу названи „царево писмо", разаслат са тога

збора на све стране по Црној Гори, Албанији, Босни и Херцего-

вини и Македонији, свугде је у народу изазвао највеће одушев-

љење. Није било весеља у Црној Гори, на ком се високо име цара

Петра не би спомињало, пише Захарије Орфелин у својој моно-

графији о Петру Великом 1772, за коју је и од савременика до-

бијао података.

Сасвим природно да су у тим класичним крајевима наше

народне поезије у народу убрзо почеле ницати песме и о Петру

Великом.

То ошштенародно одушевљење за цара Петра, вера у њега

и у ослобођење целога Балкана од Турака заједно са Цариградом,

дошло је до усхићеног израза нарочито у пригодној народној пе-

сми која је настала поводом објаве манифеста Петра Великог на

Цетињу и убрзо раширила по целој Црној Гори и далеко ван

њених граница чак до Срба у Угарској и до Хрвата — кајкаваца.

Због толике њене популарности током целог ХУШпа и ИХ

века, која уједно претставља и кулминацију култа Петра Великог

у најширим народним слојевима, изнећемо ту народну песму о

Петру Великом онако како ју је Орфелин, можда нешто и доте-

раву; 1776 штампао, у целини,:3 садашњим правописом.

 

 

з О мађарско-руским односима за време Ракопија: Кочубинскикћ, о.

г. р. 99—118, 123—126. — Флоровскин Ант. Русско-австриское отношение

в епоху Петра Великога. Аста Џтуег5. СагоЏпае 2. Ргаг 1955, 17—19.

10 У целини га штампао Сима Милутиновић Сарајлија, Исшорпл

Церне Горе, БЂоград 1835, 46—49.
1 Казмванђ Стари Трббешана, Београд 1842, 113—117.

12 Милаковић Д. Исшорил Црне Горе, Задар 1856, 113—114.

18 Житјее и славнма дљла государа и императора Петра Великаго само-

держцак всеросесаго, П, Ве Венеши 1772, 81—84.
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Сада ова књига шчиет
Да се Москов с Турци биет
Христијани се Богу молет,
Када своме цару волет.
А. сада те Боже мољу
Ти исполни нашу вољу,
За велико име Твоје:
Ђаволи се Тебе боје
А камо ли неће Турци
Који ходет како вуци.
Посли Боже силна ветра
да довеет Цара Петра
Константину равном пољу
Допусти му твоју вољу
И по суху и по мору
Освободи свету Гору
И по Гори манастире
И остале све пастире:
Да се Твоја слава поет
Нек се од нас Турци боет,
И слава се Твоја чуе
Да се многи крали чуде
Како може Бог помоћи
И у дневи и у ноћи.
Бедни Сербли и убоги
Остали су у неснаги (безсилни)
Вопијући и дан и ноћ,
Те од Бога ишчут помоћ.
Опрости нас мили Боже
Ако хоћеш, то се може
Опрости нас турске силе,
А за Твоје вишње име.
Плачемо Ти сви колици
Како сужни у тавници.
Док је нама славне Москве,
Где с находе многе војске
По церквама будет служба,
Додејаће наша тужба.
Док је нама Божје воље
Христјаном ће бити боље
Христјаном се праве свеће
Те с пред нима чини веће
А. многа се душа стара
И погледа Петра Цара
Проити хоће по краина

 

Да протера поганина.
У Цариград славно место
Хоће доћи он доисто
Искати ће отечество.
Ер не лажет пророчество:=
Потрошиће многе новце
Да искупит свое овце,
Желит сваком овце дати
И христјане миловати,
Пак ће с нима на Турчина
Воевати поганина,
Клати Турке и Татаре,
Док протера и сатаре.
Сећи хоће и кадије
Докле дође до Скадрије
К Софији хоће полазити
И Турке ће погазити
Турци на наш закон хулет
Мухамеда бољим чинет
А од церквах и олтари
Правет џамиве и мунари.
На мунари хоџа вичет,
Пак се ниме Турци дичет
Хоџа вичет стоји хука
Била њему вечна мука:
И тко га е научио.
Довека се с ним мучио,
А. нејаку децу носет,
Како младу траву косет.
Нејаких их Турци турчет
Те их сваком злу научет
Знате сада шчо ће бити;
Сада ваља вино пити,
Сваки право чашу пуну,
За Цареву светлу круну,
Силна цара Московита,
Господина основитг,
От истока до запада
Многа му се душа нада.
Да пошаље свое слуге
Да христјаном ние туге
Помози нам Боже мили
Ти нам Твоју милост пошли
Сваком Боже Ти помози
А неверним не помози.

'+ По византиској традицији пророчанство да ће „Еаудоу уеу0с“ русш народ“(плави народ) завладати Цариградом претворило се У »рускин народ“ Џеђег-збегрег 0. с.р. 14,
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Први је ту популарну народну песму, испевану поводом 0о6-

јаве манифеста Петра Великог од 3 марта 1711 на Цетињу, штам-

пао Захарија Орфелин у својој монографији о Петру Великом

1772. Од речи до речи прештампао ју је у другом руском издању

Орфелинове монографије кнез Максим Михаиловиз Шчербатов.

у Петрограду 1774.15

Због свога русофилског садржаја и сликовито изражене ме-

сијанске идеје ослобођења јужних Словена од стране Петра Ве-

ликог, односно Русије, од Турака, та се народна песма убрзо ра-

ширила по свим крајевима нашег народа и одржала се у народу

током целог ХУШи ХЛХ века. Забележена је у рукописној на-

родној песмарици трговачког помоћника Аврама Милетића (деде

Светозара Милетића) у Новом Саду 1775 г.,16 затим у народној

песмарици ХУШвека из околине Костајнице у Хрватској, даље

у бележници Станка Јанковића, каплара у Ашањи у Банату <

датумом преписа 8. марта 1785 г. Из једног рукописа с краја ХМШ

века штампана је та Песма у Даници 1869 (стр. 512). Моја Медић.

забележио је исту Песму као народну традицију у манастиру Рм-

њу у Босни, а Стево Белић 1889 у Гацком.1" Рус Ровински објавио

је 20 стихова те Песме као народну песму у свом познатом делу

о Црној Гори с напоменом да му их је послан морачки јеромонах.

Никифор,13 док је Миле Маринковић, свештеник из Трновца код,

Коренице у Лики, 1878 штампао народну песму из Оточке крајине

под насловом „Ришћани и Турци", у којој се после шест стихова.

увода наводе 30 стихова од Орфелина забележене песме о Петру

Великом са знатнијим варијантама у садржају и језику.19

 

Све те разне верзије исте од Орфелина забележене црногор-

ске песме о ратовању цара Петра с Турцима с надом на ослобође-

ње, забележене међу Србима током ХУШвека у Бачкој, Банату,

Хрватској, Босни и Црној Гори, не износе целокупни текст од.

Орфелина забележене песме од 100 стихова у осмерцу, него су то

њезине краће или дуже верзије с разним варијантама у садржају,

језику и правопису.

15 Житје и славина дбла Петра Великаго, самодержца всероссјискаго. Спб.

„при Имп. Академји наукђ 1774, П, 73—76.

16 Какве се песме певале пре сто година. — Јавор 1883, 1433.

7 ОстојићЋоровић, Српска грађанска лиршка ХУШ, в. Карловци

1926, ХХИ—ХХИ.

вв Ровинск!и П, Черногорја, томђ П, чест 3. Спб. 1905, 158—159.

18 Српско-далматински магазин, ХХХ, 1878, 111.
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~Но, што је занимљиво, та прногорска народна песма о рато-вању Петра Великог с Турцима, у вези с аустро-турским ратом1781—1791 прешла је и међу Хрвате, само што је у тој хрватскојверзији име руског цара Петра замењено с именом аустрискогцара Јосифа Џ, за кога се тада у хрватском народу (као и ранијеза Леополда [) веровало да ће сада заједничким силама с Ката-рином П истерати Турке из Европе и заузети Цариград.
Та песма је међу Хрватима постала толико популарна да јепод насловом „Рета од Јозефа Схегтага" У облику штампаноглетка у ХУШвеку доживела У Загребу три издања: 1780, 1789 и1790, и има од речи до речи целокупан текст и исти језик од Ор-фелина забележеног црногорског оригинала, само у ондашњемхрватском правопису, па, шта више, нису мењани ни стихови:

„јади! Бхетђ! пеђога,
озгћаНзхц узш ђоз, (уајјада, ибог1)
уојијцсћ: у дап у посћ
Те од Вова 1аећфцећ ротпосћ",20

Сличан пут Орфелинове редакције или верзије песме „Ме-лодија к пролећу" с успехом је пратио Младен Лесковац по раз-ним крајевима српскохрватским чак до северозападних жупанијаМађарске.20

Сасвим је природно да је ратна слава Петра Великог и надаУ његову ослободилачку мисију одјекнула и у дубровачко-далма-тинској књижевности, У којој је већ раније, после првих знаковапропадања турског царства после смрти Сулејмана Великог подСигетом (1666), велика идеја ослобођења од Турака од стране тадаслободних словенских држава Пољске и Русије надахнула многедалматинске књижевнике и створила велика дела, од Марулићаду Гундулића и Палмотића.
Петра Великог као ослободитеља од Турака славе савременидубровачки књижевници: језуита Итњације Градић у песми„РЈат зјеџет5ј, 10 јез рјеуапје и ћуајџ тлозкоувзкова МеПбапефуа"спеваној 1710 г.; затим католички поп Дум Стијепо Русић у песми„Ребаг Ајесћадјошећ ашн Репез чјатестја, дуеЏа 1 сен Рефтарагуаво Хагта 1 Затодаг=га ЕмитзКова 1717". слави цара Петракао „ихтапохтика ргауе ујеге, суде! 1 Ктцпц пајујећ Кта|јеуа".Анонимни дубровачки песник с почетка ХУШ-г. у рукопј сној пое-

 

0 РикађћМ. Ретгаг Дгесог Каристп (Јага! Малеас). Кај-Ккаузј! кпиеутк ХУШв. Кад 207, 208—209. Сумња Вл. Дуката у постојање првогиздања те песме 1780 г. из разлога што је Марија Терезија умрла 1780 г.а изслога се разбира да је та песма настала кад је рат против Турака био у јеку; иДукатова сумња у треће издање 1796 што је Јосиф П био већ давно мртав, не можесе одржати, јер та у целини латиницом на штокавском дијалекту прештампана песмао Петру Великом садржајно нема с Јосифом 1 никакве везе, У тој црногорскојпесми је само име Петра Великог замењено с именом Јосифа П.
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еми „Ребго Ајехјомјећ Магпо Еиззе Ппрегавол/...' у далматинском

диалекту после свечаног панегирика цару Петру обраћа се Слове-

нима да пођу за њим и помогну му. Геније Словенства у виду

младе девојке претсказује му ту да ће се њему повратити власт

цара Константина и да ће он заузети османлиско царство, и упо-

зорује га да све наде на ослобођење своје Словени полажу у њега.

Песма се завршује алегоријом како „мајка Слава" крунише цара

Петра круном скинутом с главе цара отоманског и на својим ог-

њеним коњима вози га „пут бијелога Цариграда", где га „брже

ветра и магновења ока поставља за господара свег Истока":

„ рогргевстје уеЏе од м1ефта

Т од Егепша Рата ока

Рогћје (5јауа) зфаућ Дага Регга

Ма гозрозфуо зуева 15ђока".

И савремени сплитски властелин Јероним Кавањин (1714)

у свом великом спеву „Вовајзфуо 1 џроуо" узда се и слави Петра

Великог као стренитеља турске силе и пун је наде у блиски крај

Турске у Европи па у бој против Турчина позива и цара немачког

Леополда 1, краља Француске Лудвика ХЛУ, а Цариград (Кон-

стантинов град) и његову круну намењује Петру Великом „злат-

ном орлу од сивера, који лети сунца више".21

Павле Ритер Витезовић (+1713) у свом рукописном саставу

„Сепећсоп з1уе габшт ех попаиз... Реч Ајехјемјећ, Мозсогшт

шпрегагћотв, Мавпае Вмазае тлопагећае ...' позива цара Петра не-

ка скрши турску силу: Ехћ, ћегоз, гштпре Рогфат..., нека освоји

Цариград: „,, о таг, ас Татасштп тегорошт м зиретез"'.22

На почетку тога рата обратио се неки наш непознати свеште-

ник-русофил Богу с молитвом да помогне православном цару овим

речима: „Того же лета воздвиже се благочестиви и христољубиви

кнез московски, цар и самодржац васем православним, по свуду

обретајушчим, Петар Алексиевич, со васеју силоју своеју на Из-
» 238

маители. Пособи Господи цару нашему .

Али, нажалост, Господ овај пут цару Петру није помогао.

Прутски поход цара Петра, који је толико узвитлао наде Јужних

Словена на ослобођење и популарност његову код народа узвисио

до култа, свршио се рђаво. Руси нису пре Турака стигли до Дуна-

га Лесковац Мл. Око једне песме Орфелинове. Годишњак _ филозоф.

факултета у Новом Саду. 1 (1956), 174—192.

мл Заболотскји А. П. Очерки русскаго влјанји вњ славан. Литературахњ

новаго времени. 1 (Варшава 1908), 31—41. |

Модпјк ВгапкКо, Рорјез! ћгуаћзке Кпјеупозн ] (2адгеђ 1913), 266

Маге Т. Нгошзи Кпјгеутсј пиетаске Ратасје 1 21701 путоуа доба. Каа

231, 1925, 246—250.

22 Кјате М]., Хус 1 ајеја Рауђја КШега Упехоугса. Гаргеђ 1914, 266.

2 Стојановић Љ., Стари српски записи и написи, бр. 2225.
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ва, до уговореног прелаза молдавске и влашкевојске као и српске
милиције из Угарске на руску страну, тако исто ни до устанка
турских хришћана није стога дошло. Једино су уз цара Петра
Црногорци заратили на Турке.

У одлучном тренутку рата на реци Џруту против 130.000
Турака и 70.000 Татара нашло се 38.000 Руса! И поред крававих
губитака које је руска војска Турцима нанела, положај опкоље-них Руса и цара Петра са њима био је готово безизлазан. Ипак
је 12 јула 1711 склопљен релативно повољан мир, по коме је царПетар вратио Турцима натраг сва освојења из прошлог рата, на
првом месту град Азов.

Међу Србима у монархији неуспех руског оружја на Пруту
изазвао је болно разочарење. Енглески посланик на руском дво-
ру, Чарл Вотворт, који се случајно налазио у Бечу кад су стигле
прве вести о Прутском миру,јавио је 2 септембра 1711 у Лондон да
би једноверници руског цара Петра који живе под скиптром ау-
стриског цара све напустили и пребегли к њему под руске заставе
да ле имао успеха, толко су у њему гледали свога новог месију.2=

За балканске хришћане, који у мировном уговору нису ни
споменути, положај је постао трагичан, за Црногорце очајан.

Но Срби услед тога неуспеха нису изгубили наду у Русију.
Савремени летописи забележили су прутску катастрофу Петра
Великог са највећом поштедом руског националног самољубља.25
Како мир с Турском још није био коначно углављен, мотрили су
Срби из Угарске на све што се У Турској догађа. По сведочанству
руског канцелара Головкина предложили су У марту 1712 добро-
вољно цару Џетру три српска пуковника, Јован Текелија, Вулин
Потиски и Мојсије Хаџи-Рашковић- поново да ће се на челу 10.000
српске милиције сјединити с руском војском, само зко Русија на-
стави рат с Турском.26 Но до рата није дошло. Посредством Енгле-
ске и Холандије 24 јуна 1713 с Турском је склопљен мир.

Отада је српска милиција у Хабзбуршкој Монархији напу-
стила мисао заједничког војевања с Русима против Турака ради
ослобођења старе отаџбине, а српско више свештенство у монар-
хији почело је у борби против насртаја католицизма, у јачој мери
од руских царева да тражи културно-просветну помоћ у руским
црквеним и школским књигама и руским учитељима ради спаса-
вања вере и народности.

И у молбама те врсте долази до изражаја у разним облицима.
култ цара Петра, нада и уздање у њега.

Београдско-карловачки митрополит Мојсије Петровић с мол-
бом од 1 септембра 1718, пуном девоције и китњасте фразелогије,

 

= Џеђегзђегрег о. с. р. 97.
5 Стојановић, о. с. бр. 5342, 2211; Заболотск!! о. с. р. 41—42.
2 Кочубинск!ћ, о, с. р. 179.
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обраћа се цару Петру: „Премилостивејши Господару, царју непо-

бедими наш христијанехи, восточанго сијанија монархо, призри

милостивно на прошение наше... ради благочестија и свјатее

православние церкви и славнаго... имени во благочестии сијају-

шчаго В. Ц. Величества, котораго и ниње и впред наша право-

славнаја церков и православнии наш народ не имеем себје инаго

архитектона милостиваго, кромје В. Ц. Величество, о чем твердо

и веројатно В. Ц. В. доношу".

А у молби из 1721 каже: „Тебе имами и Тебе познаем по

Бозје помошчника и утјешитеља в скорбех наших. Бог нас шаље

милости В. Ц. Величества да као наследник његов на земљи ослобо-

диш душе наше од толикога неученија. Не молим телесне него

душевне помоћи, да подигнем школе два учитеља из латинског

и славенског језика и кните за цркве, пошто типографије немам.

Не остави нас... буди други апостол Христов к нама, просвети

и нас као и своје људе, да не рекну непријатељи наши где је Бог

њиховг и да им не помаже... Не иштем богатства, него само по-

моћи за просвећивање учењам, и оружја душама нашим да се

одупремо онима који војују на нас. На многе стране стиже ми-

лост Твоја, нека приђе и на наш народ. Буди други Мојсеји изба-

ви нас од Египта неученија.2'"

Култ Петра Великог одржавале су међу Србима у хХМШш

веку и његове слике и портрети, које је он у знатном броју слао

првацима српске милиције у Угарској 110 и 14 а Црногорцима

преко владике Данила 1714. Идеализовани лик Петра Великог

приложио је Захарије Орфелин уз своју велику илустровану мо-

нографију о њему 1772, а портрет Петра Великог у оквиру с бри-

љантима украшен, висио је и у сали митрополискот двора у Кар-

ловцима за време митрополита Вићентија Јовановића Видака

(--1780);28 један савремени портрет висио је у фрушкогорском

манастиру Ремети а један у манастиру Савини у Боци.29

Међу народом у Боци Которској популарност Петра Вели-

ког подржавала је у Перасту чувана велика уљана слика из г.

1698, која претставља поморског капетана Марка Мартиновића,

како предаје наутику двадесеторици руских ученика, кнезова и

племића, које је цар Петар послао у Млетке да уче наутику, и ко-

јима је Мартиновић неко време предавао тај предмет и у своме

дому у Перасту. Поред самог Мартиновића и руских ученика са

њиховим именима на тој слици исписана је и велика титула цара
Петра,30 |

 

2 Руварац Д., Мојсије Петровић, митрополит београдски. — Споменик
ХХХТУ, 97, 147.

8 Ћоровић Вл. Лицитација оставине Вићентија Јовановића Видака
29 фефруара 1780. — Прилози ХМ,195.

:8 Суб Наше поморске везе с Русијом. — Република бр. 155 од 19-Х-1948.
5 Злоковић Иг. Поморске школе у Боки Кошорској — Истор. записи

Цетиње 1948, св. 1—6.
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У Перасту чувала се, и сада се чува, и слика славног руског
адмирала Мате Змајевића, такођер Пераштанина, кога је цар Пе-
тар приликом свога боравка у Карловим Варима на лечењу 3 но-
вембра 1712 сам лично испитивао о морепловству и војничким
наукама и поставио за поморског капетана у руској морнарици,
у којој се служби прославио нарочито у поморским биткама на
Балтику. Тај Змајевић био је рођак барског надбискупа Змајеви-
ћа, који је, као и бискуп Галани у Цариграду, био такођер велики
поштовалац цара Петра Великог и чинио му политичких услуга.31

У сувременој руској књижевности култ Петра Великог је за
његових слабих наследника још више порастао и долазио на разне
начине у науци и књижевности до израза па — између осталога
— и у школској драми у првој половини ХУШ века. Неколико
таквих руских панегиричких школских драма из прве половине
ХМШвека, помоћу којих се и преко школске позорнице попула-
рише Петар Велики, уз њега и његова кћи, царица Јелисавета
Петровна, и његов унук, велики кнез и престолонаследник Петар
Фјодорович, потоњи Петар 11, доспели су у савременим руским
преписима из прве половине ХУП! века и међу Србе у бившој
Хабзбуршкој Монархији, подржавајући и међу њима култ Петра
Великог.32

Та популарност Петра Великог и култ његове личности тра-
Јао је међу Србима и после његове смрти (28 јануара 1725), током
целог ХУШвека.

Протосинђел Партеније Павловић у писму царици Јелиса-
вети Петровној из Јегре од 10 априла 1742 са захвалношћусе сећа
цара Петра Првог и Великог, који је..." и здје во Сербии прости-
рал своја благодјенија и на школи и белеградској резиденцим су-
ми пјенезеи опредјелил"'. Напредно-просветни утицај Петра Вели-
ког на Србе и после његове смрти остао је велик. „Он (Петар Ве-
лики) своим Регуламентом и иним различним исправленијами
нас на добру стезу настављает и поучает, и церковних и гражда-
нех и милитарнех" каже у истом писму царици протосинђел Пав-
ловић,53

Руски посланик у Цариграду Вешњаков јавио је 1745 својој
влади да је најомиљеније штиво турских Словена Житије Петра
Великог, које ови имају у разним својим наречјима, у прози и у

 

 

3: К., Бокељи, први учитељи руских помораца. — Република бр. 131, од4-У-1948. Милошевић А., Бокељи, први учитељи руских помораца. Република
бр. 131, од 18-У- 1948. Исти, Ротогзка Хоја и Регаб. — Сода:пјак ротог5ког
тигеја пи Когоги п (1958) 45—49.

8 Вада!1с Ј. Гјегор:з ЈА2Џ, зу. 37, 1923. 1511 Зтаблт ргбаг аги-
8022 ао!азгка Оогроапјега па гетицји. РгПог 2а роуђез! гиске 5КојеКке Фгатеероће Рета Уеџког. — Споменик 62, 1925, 25—61. Исти, Споменици руске
школске драме јелисаветинског времена. Споменик 67, 1930.

58 Димитријевић Ст, Грађа, 69.
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стиховима, и дају богате награде онима који што боље тако шта

напишу.5=

Поред усмених народних умотворина тај свеопшти култ ца-

ра Петра долазио је до израза и у књижевности и позоришту.

Песник Јован А. Дошеновић је у Италији у талијанским

преводима тако и толико проучио епоху Петра Великог, да је не

само препевао Ломоносова него је о самом Петру Великом написао

драму“ „Петар Велики" или „ЛТоржество невиности", која је

нажалост, пропала у рукопису по раној смрти песниковој.

У школском позоришту у Великом Бечкереку, које је учи-

тељ Марко Јелисејић завео од 1799 до 1802,39 давала се као школ-

ска ђачка претстава и жалосна игра „Александар и Наталиа или

Петар Велики цар росискии. ЗЖалосное позоришче у пет дејстви-

ја", која завршује с песмом у неправилном руском тринаестерцу,

чија последња три стиха гласе:

„Воскликнимо да живит Петр земљедржац

Превелике Росие, и благи наш отац.38

Но до кулминације код Срба култ Петра Великог дошао је

до онако заносног израза у делима двају најзнатнијих српских

књижевника. ХУШвека, Орфелина и Досијета. Само је њихово

русофилство и њихов култ Петра Великог друге врсте него код

простог народа. Ратни успеси цара Петра над вековним неприја-

тељем и говподаром нашег народа, Турцима, дигли су њетов углед

међу Србима необично високо и потстакли у народу покрет за

ослобођењем испод турског јарма. Из тога извора русофилство

народних маса црпело је главну снагу. Пред нашим народом вре-

део је цар Петар као силан заштитник православља и победилац

Турака, а у очима настајале народне интелигенције почео 1е от-

скакати током ХУШ века и културни напредак „једноверне и

једнојезичне" Русије, отпочет петровским реформама, као и на-

предак руске науке и књижевности.

Стота и рационалистички настројени русофил Орфелин у

својој капиталној монографији 1772 слави Петра Великог пре-

тезжсно као препородитеља Русије и просветитеља руског народа,

а мање као ратника. Православље спојено с рационалистичким

западњаштвом било је културни идеал Орфелинов. Тај идеал на-

 

м Соловљевљђ, Истор!а Росеји ХХН, 92.

за сам каже на завршетку предговора свога дела Лирическа пђић. Бу-

димђ 1809.

55 Кићовић М., Школско позориште код Срба у ХМШ и на почетку

ХЈХ в. — Зборник радова Института за проучавање књижевности САН. књ. 2.

Београд 1952, 104—106.
85 Александерђ и Наталја, или Петар Велики, цар» россјискји жалосное

позорице у петђ дђетвја. Св немецкаго на прости сербскји езвкђ преведено

Маркомљ Елисеичемђ дђтонаставникомр Великобечкеречкимђ _Будимљ

1833, стр. 119.



102 Мита Костић тишеле_-___________________________Н_КНН_ННННННННЦ___

онннннц

шао је он оличен у Петру Великом. Стога је цар Петар Орфелинуузор владара. Окитио га је свим врлинама које треба једног вла-дара да красе и много идеализовао. Ни у многобројним књигамакоје је овај писац имао пред собом пишући то своје дело царЏЦетар није био такав каквим га је Орфелин приказао. То штоимамо у његовој монографији није историски Петар Велики, негоје то цар Петар, којега је створила русофилска душа Орфелино-вазт као највиши израз свеопштег народног култа личности ПетраВеликог, који је још и тада међу Србима постојао.
Да напише ту монографију о Петру Великом „на нашем сла-венском језикје" и потакло је Орфелина — сам каже у посветиКатарини ЦЏ — „одноплемјаних и одновјерних сербских народовжелание и мое усердије".
Не мањи обожавалац Петра Великог као просветитеља Ру-сије био је и Доситеј Обрадовић. И за њега је цар Петар „богопро-свештени монарх", „премудри и велики цар Петар", „блажени ипреблажени велики цар росииски", „бесмртни законодавац и про-светитељ росииски, Петар Први и Велики".
За Доситеја нема већег ни силнијег цара. „О свемогући Бо-же! (узвикује он патетички) дајући царе свету, подај им дух Пе-тра Великог..." Својим реформама он је „велико и блажено имепаче свију земледржаца који су пре њега на свету били, задобио,славу народа свога до сами звезда узвисио"'.38
Ти панегирци Орфелина и Доситеја претстављају врхунацкулта Петра Великог међу Србима у ХУШвеку, у Х1Х веку тај

култ престаје, али Петар Велики остаје и даље у великом уваже-
њу у свим историским радовима почетком Х1Х века, који о њемуговоре.

Сомборски адвокат Николај Шимић у својој књизи „Иконо-
стас славних и храбрих лиц, 1807, свој похвални есеј о ПетруВеликом завршује судом" во всем Петр Велики и император и са-
модержец всероски достоино називаетсја Отец отечества".39

Карловачки парох Јевтимије Ивановић у слободном преводу
на наш језик дела „Новим Плутарх или краткое описание славе-
неишии људи свију народа (1809 г.) биографију Петра Великог
почиње с похвалом „Росија... роди себи мужа, који цели свој родпреобрази и славним народом учини", али се даље уз Петровеврлине наводе и његове мане40

Професор српске гимназије у Новом Саду Георгије Магара-шевић у својој Всемирној историји 1831 окарактерисао је ПетраВеликог као „мужа чрезвичајног духа и сердца који је судбу це-

87 Остојин Т. Зах. Орфелин, 168—175.
88 Дела Доситеја Обрадовића. 5 држ. изд. Београд 1911, 29, 44.206, 249, 430.
У Шимичљ Н, Иконостас славнихр и храбрљ!хв лицб. Будимђ, 1807, 20,# Ивановичђ Евт, Новми Плутархв. [ (Будим1809), 300.
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лога свог народа на једанпут на боље окренуо, и који је, сиров као

климат под којим се родио, у персима сваки божествени огн питао

и крепио, художества и науке себи присвојио и другима сообшчио

и не само народу свем већ целом човечанству примером своим

показао, шта и колико може учинити крепка и изображена воља

владатеља с народом, ком предстоји" =:

А професор прве србијанске гимназије у Крагујевцу Атана-

сије Теодоровић у својој Историји Русије 1837 своја излагања

о Петру Великом завршује надом, да је „геније, дух Петра Вели-

ког, пожњео у сваком призрењу похвалне успехе и увенчао се

ловоровим венцем беземертија. Једним словом, Петар је био у рат-

ном пољу, у суду, у делаоници, и на трону Велики и неподра-

жавм".=2 |

И док се тако онај емотивни, вербалистичко-панегирички

тон култа Петра Великог, који је код Руса, Срба и Хрвата у хУшШ

веку дошао до кулминације, а код Срба у делима Орфелина и До-

ситеја до онако заносног израза, током З1Х века све више губио,

дотле опет све дубља изворна проучавања српеко-руских односа.

7“ ХУШвеку, све јасније и непосредно на делу, стварно — чи-

њенички показују формирање култа Петра Великог у свој ње-

овој условљености и узрочној повезаности с борбом нашег народа

за ослобођење од Турака на Балкану и од верско-националног

угњетавања у бившој Хабзбуршкој Монархији.

"  

,

Мита Костић

7 пцзаттепг аззипе

Млађа Коз:ћ1е

ет КиРе(ет5 Че5 Стоззеп ђеј Чеп Виззеп, Бетђеп

попа Кгоафеп па ХУШ ЈаћећипдетеЕ

хуаћтепа да; Мегћали дег гизасћећ СезеПзећа чпа

Тафетаћиг хит Регзоп Ређет5 дез Стовзеп пп ХУШ Јаћгћипдет, ра-

гаје] па гета Мегћаиз 2 Рефег5 вотбвећИсћеп Вегогтлеп 12

Визбјапа шав, епбмјскеће =јећ ДФаз Метћа55 дег Зегреп ха

Татећ Рефег па Хмзапшпепћапо та гет Вејфтецпозкатир! вевећ.

Ффје Тигкеп аце дет Вајкап ичпа вевеп Фе геПаозеп цаа4 пабопајеп

Ведгцекипбеп 11 дег Нарзригвег Мопагесћае, та Нше Емззјапав.

Еиг Фе Апћапсег без МозКаџег АЉегћши, Ђезопдетз Т8г

Фе „Вазконикеп" у/аг Даг Рејег дег „Апбећиа! цпла #аг фе Ап-

ћАпвег сејпег Тотфвећг Шећеп, Виззјала штвезаепдеп Кејот-

тдеп: дег „Негоз дез Вићтез", „со Виаззјадп5".

1 Магарашевичњђ Г., Кратка всемирна исторја. Будимђ 1831, 104.

2 Теодоровичђњ Ат. Исторћа Руссје. Ббоградљ 1837, 157.
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Веј деп гизајзећеп НШауфолКегп Рефега дез Стоззеп, моп Со-
ко [15 Џашјајоу, уаг ег пптег Сесепхјапа уоп Тођтедеп,
у/аћтепа Фе гизузећеп ОећгифафјеЏег де ХУШ Јаћтћипдег5
РгоКоротте, ТанасћЕзсћеу, Капфепиг, Њезопдега Готаопозво,, ле
амећ РизећЕјп, даз Виа дЧез Хагеп те ћаевепдаагеп Отеојеп
игаууођеп,

РПје допмпапје РегзбописћКкећ дез Лагеп Ређегз Ката аџећ шп
гизазсћеп КојКког, за деп Уојкз, — ипа 5ојдајепћедегп хшт Алм5-
агцск уоп депеп шђег 200 пп Огиск егзећјепеп, Фје Чеп Хагеп ај5
Клевег ипа Кејогтабог Еиззјапд5 уегћегтисћфеп.

Ај5 Егвебиј5 дез аПсетејпеп Тпфегесе5 Епгораз г Фе
мпвебоћиШеће, ћегојзеће ипа гефоттпафомвеће РегзбпШећкењ Фез
Датеп. Ређег5, дег дигећ зејлеп гјапхепдеп Зјег Шђег Фе БЗећуе-
Чеп бе! Робауа (1709) Еаазапа аме ејпта] 21 емгоравећег Сгоз5-
таасћЕ етрогћођ, егзећјепеп аџећ тп Фгетдеп Зргасћеп тећг одег
уетасет Јобђтејсће Мопозгарћеп Ређега Че Стоз5еп: уоп Вађепег
т дешћасћег Бртасће (1725), уоп Мечфезцгапој 1 апхбајзсћег,
Каог МаПетшзећег ипа отестазећег, Мошеу 1п епоШасћег чипа
Моајте јп Етапхбзјасћег Зргасће. Џпазотећг улаетћаће дет Клев5-
гићт. Ређет5 дез Стоззеп ђе; деп огћодохеп Зегђеп, де таВла55-
Тапа ам Стипа дез ејсћеп СТјаџђепз цпа дЧег зЈамлзећеп бргасће
зе: јећег гевгепзеве Велећипсеп ипфегћлеЊеп. Јћге зећоп Етићег
етууескје Нопцпг ацЕ ге Вејецпо па НшШе Визапд5 Јеђђе
хмледет ам.

Па Каћтеп Фјезег гизајзећ-зетраасћеп Везећипсеп мита Мег
вепевећ, за Кећепћоје дег Казфомзећеп Тајзасћеп, Фе Епфефећиле
чпа. Епфулекјште дет Роршатња Ређега5 дез Стоззеп ђедеп Зег-
Бел чипа Кгоафеп дагсезјејћ ипа вехеј5ћ, уле је Баја хшт аћгеп
Козелег Регзоп Чбегапа.

Алмзћићгнећ мпга вевећИадегЕ: ће зјећ дег Раблатећ уоп Трек,
Атветиз ПТ Сзегпоемлећ 1688 ап Фе пиатдегјаћлееп Хагеп Јоћапл
ипа Рефет ша Фе Вејгећле ФЧег Зегђеп уот ТигКепјосћ зуапдје,
ле ег з1ећ пасћ дег „Отоззеп Амзу/апдегипе Чег Зегђеп пасћ Џа-
Багп" (1690) Чђег Чеп УМеггефћег Визајапде ата Маепег Кајзегћоје,
МеНтопоху (1696) Ђешп гиаасћеп Ној, чпа заћгепа дез Абел!
ћаНез Рефет5 дез Стоззеп 1п МЛлеп (Јиц 1698) Беџп Дагеп зејбећ,
уевеп Маећфејаћаицпа дег зетђаеећеп РлуЏешеп ипа дег Веђе-
опађедтисКкипсеп безсћуетће; ле дег Мегтефег Виззјапа5 ата Етле-
депзкопртез5 хд Камомих (1699), Могллсја, деп Хагеп Црег Зута-
ранеКкипавеђипвеп дег Зегђеп хип Хатеп чипа Визапа, золле
Шђег ге ВегефуШакета Чеп Виззеп хизаштпеп сесеп Чеп се-
тлетпзатеп Кејпа хи Катрјеп Бапасћлећаће; зле Фе зетаавсћеп
Мбпеће за Џпрагп 11 Шгеп ВиИфсезисћеп Чеп Лагеп Рефег 215 „Њ-
геп огћодохеп Дагеп" арочторћјетјеп; уле Фе НацрЏешје Фег
зегрјасћеп Мат ап Фег ипвамлзећ #ишзећеп Стапхе деп Кот-
тпапдапћеп уоп Тер Рапејеутоп Воде већеап Чеп Хагеп
Ређег запафећ, шт се егђеп јп Фе гизазеће Џпфетапепзећа
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ашеуцпећтеп; мле дег пемегуаћће Мегорошћ 21 Камомћх, Пја-

Коле, 1708 Чета Хагеп Рејег ај5 „пете отфћодохеп Дагел"

зеле УМаћ] ЂеКаплварђ. Кегпег мита везећдет уује з1ећ Фле зег-

Равећеп Маша — Ођегафе аџа Џипдагп, Јоћапа Текенја чпла Миа

Хкојаемлб ап дел Хагеп Ређег пи! дег Вифе апафел, паб гег

Мах хизаштаеп та деп Виззеп, сесеп деп бегејпзатеп Кејпа

Еатарјеп 71 аигјец; уле Чег зећол ~егађгедеје Мегаџећ дЧег зегр!-

зећеп МиНх амз Џпбагп мог дег 5сћјасћЕ агл Решћ за деп Киззег

црегхисећеп, уебеп Меггаћ дез КЕштапеп Вајаћзсћа зећеетте.

Газ аше дег Мо/кететзалаттјите 1п Себпје уегкипаее Мал-

гезвЕ Рефет5 дез Стоззеп уота 3 Арг 1711 ап Фе Мопћепесттпег

апа! апдеге ВаЈкапећиајеп пи! дет Ашбтц! хита Амфалде мола дел

ветејпзашеп Катар девеп Фе Тигкеп, геј црегаП Еаг деп Лагећ.

Рефег ипа Фе Виззчеп стоз5е Вевејзђегипо ћегуог чпа вађ Апја55

тата Епфефећеп еле5 дуеђетцесћеп топфепевттзећеп МокзПедев,

да зјећ газећ ша бапх Могпфепевто ипа енег црег зеше Степхеп

итпфег деп Четђеп за Џивагп ипа КгоаЏеп егђгенете, ла мога. 2а-

сћатаг Огјећа зп зејпег Мопогтарће Рефет5 де Стоззеп. (Мепефе

1772) арведтискЕ хуштде.

М/ебеп дег 50 бгоззеп Роршагна! дћеве5 Тдедез шп Гаџје дез

ваптеп ХУШЈаћтћипдег5, Фе гавејећ Фе Китипаноп дез Киша

Рефета дез Стоззеп ђе; Чеп муефезтеп МоКкатпаззеп Чег Зегђеп. ђе-

тециће, 151 ћјег Фезе5 бапле Мокаред ађеедтискЕ мпа вехејш| у/от-

деп, мле ез чећ шп ХУШ Јаћтћипдек 1п мегзећједепеп Кигхегеп

одет Јапшетеп Мегајопеп ипад Маталфеп шпфег деп Зетреп јп Моп-

фепесто, дег Вазећка, Чет Вапаћ, а Кгоабеп чпа Возтеп мег-

Ђтетеје, зомле аџећ шипфег деп Кгоафеп та ХМШ ЈаћгћипдегЕ 12

Автатл а Когта епез Клеаез дтеј Амавеп 1789, 1789 чпа 1790

етјеђее, та дет епвеп Џпфегзсћјед, даз5 дег моп ОгеЏп а-

сетејсћпеђе Огшпанех! 2аг бгШећ, арег !п дФег датаПгеп

ЕтоаНасћеп Весћевећгефиле арредгиск,, шлд пџиг дег Мате де5

гизејасћеп Жатеп Рефетз дигећ деп Матеп Фез озћеттејећзећеп.

Кајзег Јозећ5 П, егзећ2 игде.

Амцећ зп дег гасизатвећ—аапатвасћеп Гиегатт дег ХУШ

Јаћтћипдета хушгае Рефег дег Стоззе ај5 Веггејег дег 5ицд-5јамеп

“ог. Деп. ТишКеп а роебзећеп УегКкеп уоп Топани5 Стафе, 5бјеро

Вазе, Шеетопишицв Камапјт, ле амећ ~ота Кгоајеп Раш Ешег

авелохл6, ћосћ вергевеп, ипа дет Мипзећ ша Амздгиск деђгасће,

амећ Копзђаппоре! 21 егођегп.

Масћ дег Маедеаре Чег Ваззеп ат Ргшћ вађ Фе зетске

Мах за Џпгагл деп Седапкеп дез ветејпзатеп Катрјез вевеп

Фје Тигкеп ац!. Зенаета Бебапп већ Фе зегфаасће СејзШећкен

па дета Меггоробеп Моузез Рећггоме ап дег зриге, ап деп Гатепћ

Рефет ша ЕшштеПе Нуе хиг Егћабипе Шгез Ђедтоћјеп СТамђепз

опа зћгег Мабопашћ! ха жепдеп, чпа шп 2ХлфеЏипа тагегеПег

Нуе јпо гизавећеп Кагећећ — чпа 5Зећшрисћегп, Кагећепвегајел
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млада гизаузећеп Гећгетп, ја ВИффдезцсћеп, уоП 1апјрзђег ПеуоНоп
апа те Аџзагцскеп, да55 Чег Даг Ређег ге Јефуће НоНпшпе
зе, оћпе зешег Нше уде фе Огфћодохје (,„Ргау/озјаује") хи-
тилдевећеп, а Бел.

Џпфег деп Зетђеп 1п Џпрагп мшгдеп амећ ешре Абзећгеп.
гизајзећег 5ећшататеп ашећипаеп, шп деп Хаг Ређег бејејет
упта, маз гл зешег Роршатаћ аџећ шпфег Чеп зегђаасћеп Зећши-
Ктдегп ује] Бејшећгавеп Ћађ; 'еђепзо, ВИдег ипа Роггана Рефегз,
Фе цпфег Зегђеп за Џпвагл ипа Папшјаџеп па ХУШ Јаћтћипдет
Еезћвезе уегдеп Копптеп.

дећПезвбсћ улта свехејо жмје Чет аПгетете КошРефега
де Стовззеп, аџмз5ег ш МокаЏедегп, амећ !п дег Наафологтарће
шала. ГЊфетаћцг дег Зегрћеп пп ХМШ Јаћгћипдет хшт АмзагисЕе
Ката ила 11 дег Шизблетеп Мопостарћје Ређфетз дез Стоззеп уоп
ОтјеПп (Мепефв 1772), зомле 1п Мегкеп Розићеиз Оргадом1е5 хит
КштјтаНоп вејапоће



 



 

  


